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《火线100天》2015中考物理单元测试：七、电功率与生活用电(附答案)

(时间：45分钟  满分：100分)

一、选择题（每题4分，共32分）

1．（滚动考查物态变化、分子动理论和内能的改变方式）（2014·山西）生[image: image1.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




活中的许多现象都与我们学过的物理知识有关,下列说法正确的是 (   )

A.尘土飞扬，说明分子在不停地做无规则运动

B.划燃火柴,利用做功来改变物体的内能

C.人工湖能调节气温，利用水的比热容小

D.夏天吃冰糕，看到冰[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




糕周围冒“白气”是汽化现象

2．（2014·凉山）如图所示，当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向左移动时，下列说法中正确的是(  )
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A.电流表的示数变小              [image: image4.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




  B.电压表的示数变大

C.灯泡L变暗                      D.电路中的总功率变大

3．（2014·泸州）如图所示是探究焦耳定律的实验装置，除了灯丝电阻R甲＞R乙外，其余条件均相同．开关闭合，电路接通后，下列对甲、乙两瓶的对比分析和判断．正确的是(   )
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A．因为通过两电阻丝的电流相等，所以两电阻丝两端的电压相等

B．因为通过乙瓶电阻丝的电流大，所以乙瓶的温度计示数变化快

C．因为甲瓶中煤油的比热容要小，所以甲瓶的温度计示数变化快

D．因为甲瓶中电阻丝产生的热量多，所以甲瓶的温度计示数变化快

4．（2014·邵阳）电炉丝与导线串联接到电路里，通电后电炉丝热得发红，而与之相连的导线却不怎么热.由焦耳定律可知，造成上述现象的主要原因是(   )

A．通电电炉丝的电流比导线的电流小得多

B．通电电炉丝的电流比导线的电流大得多

C．电炉丝的电阻比导线的电阻小得多

D．电炉丝的电阻比导线的电阻大得多

5．（2014·威海）当温度降到很低时，某些金属导体如铝在-271.76 ℃以下，铅在-265.95 ℃以下时，电阻就变成了零，这种现象称为超导现象．假如白炽灯的灯丝、电动车内线圈、电饭锅及电熨斗内部电热丝都用超导材料制作，[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




当用电器通电时，假设这些导体的电阻都变为零，下列说法正确的是(  )

A．白炽灯仍能发光且更省电、

B．电动机仍能转动且效率更高

C．电饭锅仍能煮饭且效率更高

D．电熨斗仍能熨烫衣服且更省电

6.（滚动考查二力平衡和机械能）(2014·邵阳）如图，跳伞运动员在空中匀速直线下降的过程中，下列说法正确的是(  )

[image: image7.png]



A.人和伞的总重力大于空气的阻力

B.人和伞的总重力等于空气的阻力

C.人和伞的重力势能在增大

D.人和伞的动能在减小

7．（2013·嘉兴）如图是某取暖器的工作电路图.为了安全起见，取暖器一般都要安装一个跌倒开关S，使取暖器倾倒时整个电路断开.则跌倒开关S应安装在(   )
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A．a处          B．b处

C．c处          D．d处

8．（2014·泰州）电可以造福人类，但使用不当也会带来危害．下列[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




说法不符合安全用电要求的是(    )

A．不允许用铁丝或铜丝代替熔丝[来源:学科网]
B．用电器的金属外壳应该接地

C．可以在不断开开关的情况下更换灯泡

D．使用测电笔时，手不能接触它的笔尖

二、填空[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




题（每空3分，共42分）

9．（滚动考查声音的产生和传播、力的相互作用）（2014·黄冈）端午节赛龙舟时，发出的阵阵鼓声是由于鼓面的_______而产生的，鼓声主要是通过_________传到人耳.全体划桨手在鼓声的号令下有节奏地齐向后划水，龙舟就快速前进，这说明力的作用是______________.

10．（2014·盐城）家庭电路中，熔断器是在电路超负荷运行或发生_______（填“短路”或“断路”）故障时起保护作用的装置．小红家的电能表2月底的示数为43218，3月底的示数为43734，则她家3月份消耗的电能为_________kW·h．电灯开关断开时，小红用测电笔分别检测该开关的两个接线柱，氖管一次发光，一次不发光．据此，小[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




红____（填“能”或“不能”）确定该开关接在火线上． 

11．（2014·遂宁）如图甲所示电路中，电压表V1和V2的示数之比为1∶3[image: image12.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，则定值电阻R1∶ R2＝______，消耗的功率P1∶P2=_____；若将电阻R1、R2改接为如图乙所示的电路，则电流表A1、A2的示数之比为______，在相同时间内R1、R2消耗的电能之比为_______. [来源:学科网]
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12．（2013·咸宁）在家庭电路中电灯、插座、电视机的连接方式是_____（填“串联”或“并联”）.用电器越多，电路中的总电流_____（填“越大”或“越小”）.为了避免导线过热而烧坏，在电路中要______（填“串联”或“并联”）熔丝.实际线路中发生接触不良也是很危险的，应尽量避免.如图是两种硬导线与螺钉压按式接线柱接法（箭头方向表示拧紧螺钉的方向），其中不容易造成接触不良的是_____（填“甲”或“乙”）.

[image: image14.png]



三、作图题（6分）

13．（2014·济宁）如图是小梦为测量小灯泡的功率所连的电路.请先找出此电路连接中的错误和不妥之处，用“×”作出标记，并用笔画线代替导线纠正，然后画出正确的电路图.

[image: image15.png]


[来源:学科网]
四、实验探究题（10分）

14．（2013·滨州）某物理兴趣小组在做“测量小灯泡的电功率”实验时，选取的电源为三节新干电池，使用的小灯泡额定电压为2.5 V.
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（1）电路连接完成后，闭合开关，他们发现小灯泡不亮，电压表没有示数，电流表指针有明显的偏转，他们分析电路故障原因可能是(   )

A．小灯泡断路

[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




B．小灯泡短路

C．滑动变阻器断路

（2）故障排除后重新闭合开关，移动滑动变阻器滑片P到某一位置时，电压表的示数如图乙所示，此时小灯泡两端电压为______V；

（3）在（2）的基础上，若要使小灯泡正常发光，应将图甲中滑片P向___（填“A”或“B”）端移动;

（4）移动滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成图丙所示的图像，根据图像信息，可知小灯泡的额定功率是______W；
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[来源:学科网]
（5）一位小组成员将图甲中的小灯泡更换成定值电阻，电路其他部分不改变，他还可以完成的探究实验是(    )

A．探究电流的磁场强弱与电流大小的关系

B．探究电流与电压的关系

C．探究电流产生的热量与电阻的关系

五、计算题（10分）

15．（2014·烟台）如图是一种老式电饭锅的简化电路原理图，该锅[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的部分参数如下表，煮饭[image: image20.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




时，温控开关S是闭合的，饭熟后，锅内温度达到103 ℃时，温控开关S自动断开，电饭锅转入保温状态．
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（1）在通常情况下用这种电饭锅烧水，开关S的自动断电功能不起作用，这是为什么？

（2）发热板R1的阻值是多少？

[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





（3）保温时，发热板的发热功率是多少？

[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





（4）从能量利用率的角度计算说明这种电饭锅的不合理性．

单元测试（七）  电功率与生活用电

1.B  2.D  3.D  4.D  5.B  6.B  7.A  8.C

9. 振动  空气  相互的  10. 短路  51.6  不能

11. 1∶2  1∶2  2∶3  2∶1  12. 并联  越大  串联  甲

13.
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14 .(1) B  (2) 2.4  (3)B  (4)0.[image: image25.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




5  (5)B

15.（1）在通常情况下用电饭锅烧水，沸腾时水温为100 ℃，也就是烧水时水温不会达到103 ℃，所以保温开关S不会自动断开

（2）当煮饭时，温控开关S闭合R2被短路，电路中只有R1，此时电饭锅的功率为880 W，由电功率公式P=U2/R可得：R1=U2/P煮=(220 V)2/880 W=55 Ω

(3)当保温时，温控开关S断开，R1和R2串联，此时电饭锅的功率为176 W

由电功率公式P=UI可得：I=P保/U=176 W/220 V=0.8 A

P热=I2R1=（0.[image: image26.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




8 A)2×55 Ω=35.2 W

（4）保温时，电饭锅的能量利用率：

η=W热/W保=P热/P保=35.2 W/176 W=20%

由此得出，保温时能量的利用率很低，浪费了能源，所以不合理.
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[image: image28.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)

































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

